
Önkormányzati választások 2024 

Ez év június kilencedikén, Felsőörsön probléma és zavaró események 
nélkül zajlottak az önkormányzati és európai parlamenti választások. 
A mostani választás érdekessége, hogy a megválasztott polgármester és 
a képviselők csak bő három és fél hónap múlva, október elsejével foglal-
hatják el hivatalukat.
Erről a helyzetről az Önkormányzati Tudástár I., az Önkormányzati 
Hírlevél különszáma, 2024. évi 6. száma ekképp rendelkezik:
„Hangsúlyozni szükséges, hogy a helyi önkormányzati képviselők és 
polgármesterek 2024 júniusában megtartott általános választása és az 
új képviselői, polgármesteri megbízatások 2024. október 1-jével történő 
keletkezése közötti időszak jogilag nem tekinthető átmeneti időszak-
nak. E tényből következően technikailag nincsenek átmeneti szabályok, 
a 2019-ben megválasztott önkormányzati képviselők, polgármesterek 
2024. október 1-jéig minden hatáskörüket teljeskörűen, korlátozás nél-
kül gyakorolhatják a júniusi önkormányzati választásokat követően is.
A 2024 júniusában megválasztott önkormányzati képviselőknek, pol-
gármestereknek 2024. október 1-jéig nincsenek külön jogosítványaik 
sem a képviselő-testületek, sem a polgármesterek döntéseit illetően.” 
Köszönet illeti a két polgármester- és tizenhat képviselőjelöltet, akik 
véleményüket nyíltan vállalva elhivatottságot éreztek arra, hogy az el-
következendő öt évben falunk sorsát meghatározó kérdésekben képvi-
seljék a lakosságot.
Külön köszönet a szavazatszámláló bizottság tagjainak: Próder Sza-
bolcs, Krámli Józsefné, Lukácsi Zsolt, Kalmár Lajosné, Csordás Róbert-
né, Szilágyi Márk, valamint a két jegyzőkönyvvezetőnek: Galambosné 
Csóka Krisztina és Rácz-Mészáros Ildikó. Köszönet illeti még a jelöltek 
és a jelölő szervezetek megbízásából jelen lévőket: Koronczai Tünde, 
Kovács Petra, Selmeci Gábor, Szalay Andrea, Szalma Krisztián, Szerda-
helyi András, Bödörné Simon Zsanett Anna, Mekler Balázs, Mészáros 
Imre, Nyakas-Fehér Fatime, Nyirő Imre, Dr. Varga Avarka. És a Helyi 
Választási Bizottság tagjait: Benedek Szabolcs Norbert, Kepes József, dr. 
Keszthelyiné dr. Hrabovszki Cecília és ott, a jelöltek és a jelölő szerveze-
tek megbízásából jelen lévőket: Horváth Dániel és Lacfi Ágnes Ildikó, 
akik közel 24 órán keresztül, és néhányan közölük tovább voltak talpon 
azon a napon.
A bizottság munkáját és pontosságát jellemzi, hogy az adatokban sehol 
nem volt eltérés, a vitás kérdésekben (pl.: szavazat érvényesség) azonos 
véleményt fogalmazott meg mindenki.

Idén a névjegyzékben a választópolgárok száma: 1650 fő. 
Ez a korábbi 2019-es adattal (1437) összevetve 15% választópolgár gya-
rapodást mutat 5 év alatt.
Az idén megjelentek száma 1122, ami 68% részvételt jelent. Ez abszolút 
rekord.

A polgármester választás eredményei:
Urnában lévő szavazat: 1122. Ebből érvénytelen: 36.
Az érvényes: 1086 szavazatból
Lengyel Kálmán 646 (59,48%) szavazatot kapott.
Ez úton is gratulálunk polgármesteri megbízásához.
Kulics Márta 440 (40,52%) szavazatot kapott.

Vármegyei közgyűlés listáira is szavazhattunk:
Urnában lévő szavazat: 1122 ebből érvénytelen: 44, érvényes: 1078.
A listák sorrendje:
FIDESZ-KDNP: 	 492 (45,64%),
MI HAZÁNK: 	 194 (18 %),
MOMENTUM: 	 168 (15,58 %),
LMP – Zöldek: 	 98 (9,09%),
DK: 	 76 (7,05%),
JOBBIK:	 33 (3,06%),
MSZP:	 17 (1,58%).

A 6 képviselői helyre 16-an szerettek volna bekerülni, köztük az ered-
mények az alábbiak szerint alakultak:
Urnában lévő szavazat: 1121, érvénytelen: 17, érvényes: 1104.
A legtöbb szavazatot Tislér Péter 552 (50%) kapta, őt követte Pálos 
Nikolett 511 (46,29%), Takács Róbert 464 (42,03%), Szőkéné Vizi 
Gabriella 459 (41,58%), Nikl Ferenc 445 (40,31%) és Esső István 419 
(37,95%). Így végül ők szereztek mandátumot a képviselő testületben.
További eredmények: Dr. Nagyidai Nándor Ferenc 396, Zoboki Péter 
385, Tölgyesi Dániel 382, Rergős Gergely 378, Varga Lászlóné 374, 
Bagi Judit 349, Feczkó István 298, Varga Szabolcs 288, Nagy István 165, 
Taubel György 160, szavazattal.
Az új testületnek kívánunk jó egészséget, erőt és kitartást, valamint jó 
szemet a feladatok meglátáshoz és bölcsességet, hogy – a korlátos pénz-
ügyi keretek között – a sok teendő közül ki tudják választani azokat, 
amik az itt élők többségének fontos és a közérzetünket javítják. 

Benedek Szabolcs Norbert HVB



2

Önkormányzati munka
A képviselő-testület március 14-én rendkívüli, zárt ülést tartott és az 
ülésen döntött az új közösségszervező-könyvtáros személyéről. Mint, 
ahogyan újságunk legutóbbi számában már be is mutatkozott, április 
1-től Vikman Pál felsőörsi lakos látja el ezeket a feladatokat.
A soron következő nyílt ülésre április 24-én került sor. Az ülés kezdetén 
tájékoztattam a képviselőket az elmúlt ülés óta történt fontosabb önkor-
mányzati eseményekről, így többek közt arról, hogy elindult a házior-
vosi rendelő elektromos hálózatának kapacitásbővítése a hőszivat�-
tyús hűt-fűtő berendezések fogadásának érdekében. A településfásítási 
program keretében kapott 31 db fa ültetése a kerékpárút mentén, a 
kerületi erdész felügyelete mellett rendben lezajlott. Az iskola étkező-
jének ablakaira szúnyoghálót szereltettünk. A Felsőörsi Hírmondó 
szerkesztőbizottsága választási különszám megjelentetéséről döntött. 
Kora tavasszal a Nemeserdőnél az önkormányzat a korábban vadvédel-
mi hálóval bekerített saját ingatlanára kb. 0,5 ha területen magvetéssel 
erdőt telepített. Tóth Zsolt Fő utcai lakos önkéntes munkában az óvo-
da parkolójában összetört csatornafedlap helyett újat épített be. A Ci-
vilház energetikai felújítására a Magyar Falu Programban benyújtott 
pályázatunk első körben nem nyert, tartaléklistára került. Elkészült az 
iskolafeljáró aszfaltozása. A DRV Zrt. a faluban 10 aknafedlap körül 
javította az aszfaltot. Szerdahelyi András földmérő, térítésmentesen, 
önkéntes munkában kijelölte a Berkenye utca elbozótosodott, hasz-

nálaton kívüli szakaszának széleit, egy későbbi (nagygépes) bozótirtás 
érdekében. 
Egy következő napirendi pontban a képviselők döntöttek arról, hogy 
az önkormányzat idén is pályázatot hirdet a védetté nyilvánított he-
lyi építészeti értékek megóvásának, fennmaradásának, megőrzésének 
támogatására.
A képviselők arról is döntöttek, hogy az önkormányzat pályázatot 
nyújtson be, melynek nyertessége esetén szociális tűzifát tudunk bizto-
sítani a rászorulók számára.
Ezen az ülésen tárgyalta a képviselő-testület az új iskolafeljáró és parkoló 
mentén közvilágítás kiépítését és a Körmendy prépost utca-Fenyves 
utca iskolához közeli gyalogos útjához térvilágítás telepítését.
Döntés született hőszivattyús hűtő-fűtő berendezés iskola étkezőjé-
be és a Civilházba történő beszereléséről.
Május 21-én a testület ismét rendkívüli ülést tartott a kerékpárút mel-
letti beton támfalra óriásplakát kihelyezésének kérelmével kapcsolat-
ban. A kérelmet a testület támogatta.
Az önkormányzati döntések eredményeként születő/módosuló rende-
leteket a Nemzeti Jogszabálytárban (https://or.njt.hu/), a képviselő-tes-
tületi ülések jegyzőkönyveit és a határozatokat községünk honlapján 
(https://felsoors.hu/jegyzokonyv) az ’Önkormányzat’ -> ’Jegyzőköny-
vek’ menüpont alatt olvashatják.

Szabó Balázs polgármester

Új gyalogátkelő a Fő utcán
Ma már csak kevesen emlékeznek arra, hogy 2012-ig egyetlen kijelölt 
gyalogátkelő volt Felsőörsön, mégpedig a Coop bolt és a Községhá-
za közötti. 2012 nyarán, az Északi forgalomlassító sziget kiépülésével 
együtt készült el a második, 
a falu Északi végéhez közel, a 
Táncsics utcai leágazás előtt. 
Időben a harmadik, 2013-ban 
a Fő utca Almádi úti elágazá-
sában a kőkereszttel szemben 
készült el.
2014-ben, a Fő utca Fő-kút 
feletti részén létesült gyalogát-
kelő, mely a Fő utca mellett 
haladó járdák végpontjait köti 
össze.
Most ismét újabb gyalogát-
kelővel gyarapodott Felsőörs, a 
Fő utca óvodához lehető legkö-
zelebbi szakaszán, ráadásul az 
új zebra okosfunkcióval épült, 

ami azt jelenti, hogy a közút burkolatába fényvillogók vannak elhelyez-
ve, melyek akkor kapcsolnak be, ha a járdán a gyalogátkelőhelyet gya-
logos közelíti meg. Könnyű összeadni, hogy az elmúlt 12 évben a kez-

deti egyetlen gyalogátkelő után 
még 4 új zebrát adhattunk át a 
településünket átszelő főútvo-
nalakon. Az átkelők közelében 
a közvilágítást is fejlesztettük. 
Az új gyalogátkelőkkel a 6 bel-
területi buszmegálló közötti 
átkelés is biztonságossá vált. 
Bíztatok mindenkit, ha úgy 
tűnik, kisebb kerülővel is jár, de 
használjuk a legbiztonságosabb 
átkelést jelentő kijelölt gyalo-
gátkelő-helyeinket!

Szabó Balázs 
polgármester
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Kedvezményes strandbelépők Felsőörsieknek!
2024-ben, a strandidényre gondolva, Felsőörs Község Önkormányzata 
ismét felvette a kapcsolatot a szomszédos, stranddal rendelkező önkor-
mányzatokkal, annak érdekében, hogy kedvezményes strandolási lehe-
tőséget biztosítsanak Felsőörs polgárai részére.
Lakcímkártya és személyi igazolvány felmutatása esetén az alábbi ked-
vezmények vehetők igénybe:
Alsóörs Községi Strand:
Felnőtt belépő:  � 2100 Ft helyett 1300 Ft
Gyermek, nyugdíjas belépő: � 1300 Ft helyett 1000 Ft
Csopak Községi Strand:
Belépőjegy (egyszeri belépésre jogosít) � 2400 Ft helyett 1700 Ft
Balatonfűzfő – Fövenyfürdő Strand
50% kedvezmény a belépőjegy árából.
Balatonfűzfő – Tobruk Strand
50% kedvezmény a belépőjegy árából.

Alsóörs, Balatonfűzfő és Csopak községek Önkormányzatának ezúton 
is köszönjük a támogatást!

Biztonságos fürdőzést kívánunk minden felsőörsi polgárnak az idei sze-
zonra is!

Szabó Balázs polgármester

Köszönöm
Amikor ezeket a sorokat írom, még tart a kampány. Amikor pedig kéz-
hez vesszük ezt a Hírmondót, már tudni lehet, hogy kik fogják vezetni 
a településünket a következő ciklusban. Én most azokra szeretném irá-
nyítani a figyelmet, akik a leköszönők (bár majd csak ősszel lesz a tény-
leges váltás). Annyit szeretnék csak írni: köszönöm. Köszönöm, amit a 
faluért tettek. Fukar ez a világ a köszönetmondásban,  kampány idején 
pláne nem jut az eszünkbe, hiszen a fókuszban az van, amit  az eddigi 
vezetők, felelősök  nem csináltak tökéletesen, vagy  éppen elhibáztak 
valamit, amin fogást (kifogást!) lehet találni. Az ilyenkor nem érdekes, 
hogy mennyi jó jött létre, milyen jó dolgunk is volt, van, mint felsőörsi 
lakosoknak! Kevésszer jön a szánkra, köszönöm. És gyanítom, hogy 
nemcsak a kampányban feledkezünk meg róla, hanem talán előtte is, 
utána is… Inkább azon rágódunk, ami nincs, vagy nem működik, vagy 
hiányos, sokat, rettentően sokat panaszkodunk, mindig a bűnbakot 
keressük, nagy bennünk az elégedetlenség. Nehezen mondjuk ki a szí-
vünkből szólva: köszönöm.
És – félreértés ne essék – ha megvan a „köszönöm”, akkor lehet helye a 
kritikának is, az építő kritikának, a hibák feltárásának, hiszen egyikőnk 
sem tökéletes. Azonban egyáltalán nem mindegy, hogy ez milyen lel-
kületből történik. Mennyi sértéstől és sértődéstől, egymás lelkén ejtett 
sebtől kímélnénk meg magunkat, ha először el tudnánk ismerni azt, ami 
jó a másik munkájában, sokszor az értem végzett fáradozásában, és csak-
is utána mondanánk építő kritikát! Keveset mondtam ki valószínűleg 

én is, hogy köszönöm a faluért fáradozóknak, pedig mennyi mindenért 
lehetek hálás felsőörsi lakosként.
Megköszönöm a polgármesterünknek, hogy 14 éven át vezette telepü-
lésünket – közösen az éppen aktuális testülettel. Nagyon sokat épült, 
szépült a településünk az elmúlt 14 évben, rengeteg pályázati forrás ér-
kezett a falu számára, számtalan színvonalas esemény, program került 
megrendezésre, sikerült a falu jó hírét is öregbíteni! Köszönöm a sok-
sok munkát polgármester úrnak, sokszor a családi életet is háttérbe szo-
rító fáradozást!  Köszönöm, hogy jó Felsőörsön lakni.
Köszönöm a testületnek is, a mostaninak és az előzőknek, hogy fáradoz-
tak – értem is. Egyenként, külön-külön. Munkájukkal azon fáradoztak, 
hogy faluközösségünk javát, életét előre mozdítsák – összehangolják 
településünk működését.
Köszönöm a néhány hónapja már elköszönt közösség-szervezőnknek, 
hogy hosszú éveken át kreatívan és lelkesen szervezte a falubeli prog-
ramokat, sokakat megnyerve az igényes kultúrának. Hatalmas munka 
volt, de tudom, hogy szívből végezte.
És köszönöm mindenki másnak is, nem csak a leköszönőknek, hanem a 
munkájukat folytatóknak a faluért végzett munkáját, amellyel elősegí-
tették, elősegítik, hogy a falu lakosaiként szeressünk itt élni!
Köszönöm.

Kántorné Pólus Ibolya ref. lelkész
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Gyermeknap
A Gyermeknapon – a fenyegetően változékony időjárás ellenére – az 
ünnepi ebéd után, ám a jól megérdemelt vasárnapi szieszta helyett, si-
került egy kis vidám játékra előcsalogatni Felsőörs kicsinyéit és nagyjait. 
Bár szinte egész délután lógott a lába, sőt, el is eredt néha némi csen-
des eső, nem maradt el program. Különösen értékes idejét és energiáját 
nem kímélve, felsőörsi kisgyermekes anyukák népes hada készítette azt a 
rengeteg finom gofrit (hálám örökké üldözni fogja őket!), mely krémes 
tartalmával sokáig jól látható puszit nyomott a gyermeknap elsődleges 
célcsoportjának arcára. Ami a kellő folyadékbevitelt illeti, nem kevésbé 
köszönjük Lénárt Imréné és Alföldi Ferenc nagylelkű felajánlását!
Köszönet természetesen a Fanyűvő Játékpark csapatának, Perus Zsu-
zsának, aki rengeteg izgalmas táblajátékkal érkezett, valamint a nap 
fénypontját jelentő Veronaki zenekar tagjainak, világszínvonalú zenei + 
pedagógiai teljesítményükért, és mert annak ellenére fergeteges hangu-
latot teremtettek, hogy a fél országot bejárva, aznapi programjuk utolsó, 
negyedik koncertjét abszolválták Felsőörsön!
Végezetül, akikért és amiért mindez a sok hűhó történik: ezúton köszö-
nöm meg nagyon minden kedves gyermeknapra kilátogatónak, hogy ez-
úttal sem hagyta ki a ziccert, a faluközösség érdekében feldobott könnyű 
labdát, és élt a lehetőséggel!

Vikman Pál közösségszervező

 
Orgonák éjszakája

Nagy sikerrel hangzott el az Orgonák éjszakája kísérő rendezvényeként 
Varga Áron és Sipos Csaba koncertje május 18-án a katolikus templom-
ban. Az ország második legrégebbi, igen ritka és különleges műemlék 
orgonáján Johann Caspar Kerll német korabarokk szerző canzonáiból 
hallottunk néhányat Varga Áron előadásában, majd Sipos Csaba egy-
házzenei témákra improvizált barokk stílusban. Mindkét előadó sokol-
dalú zenetanár, Áron egyebek mellett a nagy múltú Veszprémi Liszt Fe-
renc Kórustársaság karvezetőjeként tevékenykedik, Csaba a veszprémi 
Csermák Zeneiskola ütő tanára és a Recercare Régizenei Műhely tagja. 
Köszönjük nekik a felemelő muzsikát, a népes közönségnek pedig a 
megtisztelő figyelmet!
Idén rendkívül nagyszabású nemzetközi programmá nőtte ki magát az 
Orgonák éjszakája, és miután Felsőörs nagyon is szerepel a nemzetközi 
orgona térképen, alább idézem a szervező Filharmónia bemutató sorait, 
remélve, hogy az ígéret, amit tőlük a jövőre nézve kaptunk, már 2025-
ben valóra válhat:
„Az évek óta nagy nép-
szerűségnek örvendő 
Orgonák éjszakája prog-
ramjait, már nemcsak 
Magyarországon, hanem 
4 kontinens közel 30 or-
szágában is végigkísérhet-
ték 2024. május 18-án a 
zenerajongók. Dél-Ko-
reától kezdve Japánon át 
Törökországig és Francia-
országtól Olaszországon 
át Kínáig vagy az Egyesült 
Államokig. Guinness re-

kord kísérlethez hasonló ősbemutatókkal, exkluzív programokkal ün-
nepelt a közönség és a rendező Filharmónia Magyarország a hangszerek 
királynőjét!
Az Orgonák éjszakája programsorozat célja, hogy megismertesse ezt az 
igazán összetett, bonyolult hangszert, melynek minden darabja olyan, 
mint egy egyéniség, minden hangszer más. Koncerttermekben, temp-
lomokban kerültek megrendezésre a hangversenyek hangszerekkel, 
énekes szólistákkal, de különleges helyszíneken is megszólalt az orgona 
digitális verziója: Budapesten a legnívósabb koncerthelyszínek mellett a 
legváratlanabb helyek is szerepet kaptak. 
A Fővárosi Nagycirkuszban, a harkányi éjszakai fürdőben, moziban, 
parkban, az Állatkertnél, a Nemzeti Múzeum előtt vagy akár a Bálnánál 
is megszólalt a hangszerek királynője. A Balatonfüredről induló Szigli-
get nevű sétahajón is meghallgathattak egy unikális orgonakoncertet a 
Balaton közepén naplementekor, sőt a moziorgonát megidézve, a bu-

dapesti Uránia moziban 
egy némafilmre játszottak 
a hangszeren. Szegeden 
a zenélő szökőkútból is 
orgona dallamai áradtak 
aznap.  Számos helyszínen 
találkozhattak az instru-
mentummal nemcsak a 
fővárosban, de az összes 
vidéki nagyvárosban, 45 
kistelepülésen és csatlako-
zó programok által.”

Vikman Pál 
közösségszervező
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Felsőörsiek, itt az idő, gondolkodjatok! 
4. rész

Bizonyára gyakran halljátok: a rendszerek – amelyekben élünk – an�-
nyira elbonyolódtak, hogy már megoldhatatlanok a gondok. Apáink 
erre azt szokták mondani, hogy: ha annyira bonyolultak, akkor men-
jünk tovább… Hát, menjünk tovább! Itt bemutatunk egy rendszert, 
amit, ha gondosan tanulmányoztok, akkor sok mindent megérthettek. 
A TERMÉSZET, a TÁRSADALOM és a CSALÁD input-output 
folyamatai:

A nyilak ok-okozati összefüggéseket jelölnek, minden nyíl bemenet (in-
put) valahová, ugyanekkor kimenet (output) ugyanonnan. Az exogén 
(külső) tényezőket a döntéshozók nem uralják, az okos/bölcs/szeren-
csés döntéshozó viszont gyorsan és időben számos esetben elé mehet a 
dolgoknak. A belső exogén tényezők egy uraltnak vélt kisebb-nagyobb 
rendszerben törhetnek felszínre; pl. a lázadó kamasz olyat követ el, ami-
re nem gondoltak a szülők. Még két idegen szóra hívnám fel a figyelmet: 
1. Transzfereket az állam ad a vállalatoknak és a háztartásoknak; pl. 
vissza nem térítendő támogatást kapnak a vállalkozások, vagy szociális 
támogatást, munkanélküli segélyt a családok. 2. A vállalatok, a szerve-
zetek és a háztartások lojálisak (az állam törvényeit elfogadók), ha az 
állami törvényeket betartják.

Ennek a rendszernek a főszereplője az ÉLETVILÁG. A GLT (a globa-
lokrata libertinus technofasizmus) uralkodó rendszer itt háztartásról 
beszél. A háztartás számára csak gazdasági feladatok hordozója (a háztar-
tás felnőtt tagjai munkaerő-szolgaként munkát vállalnak, fogyasztanak, 
megtakarítanak, hitelt vesznek fel). Ha a háztartás fogalmát kitágítjuk, 
akkor a családhoz jutunk. A család olyan biológiai, szellemi, erkölcsi, 
lelki, jogi, szociológiai közösség, melynek egészségessége perdöntő-
en meghatározza a gazdaság, a politikum, tehát a társadalom minő-
ségét és az emberek természethez való viszonyát is. Normális esetben 
az édesapa és az édesanya Isten előtt kötött örök hűségben, szerelemben 
gondoskodik az ember talán legszebb feladatáról, az utódok „teremtésé-
ről” és felneveléséről. A szülők és a felmenők genetikai öröksége és az ezen 
alapuló családi szocializáció (társadalmi szerepre való felkészítés) vezet a 
gyermekek képességkészletéhez, ami egy lakóhelyi közösségnek, össze-
adódva egy nemzetnek a legnagyobb kincse.

A család az emberi létezés szegletköve, ha kiegészítjük a család csa-
ládon belüli feladatait és szerepét azzal a kisugárzással, amit a társa-
dalom felé (a többi család, a politikum, a gazdaság stb.) nyújt, akkor 
ÉLETVILÁGRÓL beszélünk, így lesz az ábra meghatározó jelensége. 
Az ÉLETVILÁG a társadalom legfontosabb integráló (egységesítő) 
és mintafenntartó alrendszere. Erről az 5. részben részletesen fogunk 
szólni!
Tisztelt Olvasó, ha megszólítottnak érzed magadat, akkor segítő vé-
leményedet, javaslatodat írd meg maximum a fenti terjedelemben, s a 
zárójelbe írt e-mail címre (fekvilag@freemail.hu) küldd el, egyébként 
a cikk a Fenntartható Élet és Környezet Egyesület szellemi műhelyében 
született.
Folytatjuk!
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A NEMZETI ÖSSZETARTOZÁS NAPJA június 4.
(MIT JELENTETT HAZÁNK SZÁMÁRA A TRIANONI BÉKEDIKTÁTUM) 

1920. január 5-én a gróf Apponyi Albert vezette békeküldöttség elin-
dult Párizsba. Tagjai között volt gróf Teleki Pál, és gróf Bethlen István. 
Átnyújtották a magyar fél álláspontját alátámasztó dokumentumokat, 
statisztikákat, nemzetiségi térképet. Másnap Apponyi gróf megtartotta 
nevezetes beszédét francia, olasz és angol nyelven, majd a területi kér-
dések eldöntéséhez népszavazás elrendelését kérte. Ehelyett azonban 
kezükbe nyomták a már elkészült békeszerződés tervezetet.

1920. február 6-án Csehszlovákia, a Szerb-Horvát-Szlovén Királyság 
és Románia közös memorandumot juttattak el a békekonferenciához, 
melyben rögzítették a Magyarországgal szembeni területi követelései-
ket, és tiltakoztak a magyar békeküldöttség által előterjesztett népsza-
vazás ellen.
1920. február 16-án megalakult a Magyar Nemzetgyűlés. Titkos sza-
vazással kormányzót választottak az államfői hatalom kérdésének ren-
dezéséig. A törvényhozó hatalmat a nemzetgyűlés gyakorolja, a törvé-
nyek szentesítés alá nem esnek. A végrehajtó hatalmat a kormányzó a 
nemzetgyűlésnek felelős minisztériumon keresztül gyakorolja (1920/1. 
törvénycikk). 1920. március 1-jén a Nemzetgyűlés 141-ből 131 szava-
zattal Horthy Miklóst választotta meg Magyarország kormányzójának. 
A Huszár-kormány lemondott, a kormányzó Simonyi-Semadam Sán-
dort bízta meg a kormányalakítással, aki átmenetileg külügy- és bel-
ügyminiszteri hivatalt is betöltötte. A román csapatok a hónap végére 
teljesen kiürítették a Tiszántúlt, a francia csapatok a megszállt Szeged 
környékét, a Nemzeti Hadsereg pedig bevonult a felszabadított terü-
letekre. Közben az USA szenátusa leszavazta a Németországgal kötött 
versailles-i béke ratifikálását és elutasította a többi - szerintük méltatlan 
békeszerződést is - és később a háborúban vesztes országokkal külön bé-
keszerződéseket kötött. 
1920. május 6-án az antanthatalmak Párizsban átnyújtották a végleges 
békefeltételeket a magyar kormány küldöttségének. A békekonferencia 
elnöke, Alexandre Millerand, francia miniszterelnök kísérőlevelében 
visszautasította a magyar küldöttség érveit, ugyanakkor nem zárta ki a 
határok későbbi békés úton történő kiigazításának lehetőségét.

Így következett be 1920. június 4. 16:32-kor a versaillesi Nagy Tria-
non Kastély folyosóján, a La galérie des Cotelle-ben, hogy  a teljesen 
kifosztott és tönkretett Magyarország képviseletében Benárd Ágoston 
népjóléti minisztert  és Lázár Alfréd nagykövetet szólította fel Mille-
rand miniszterelnök a szerződés aláírására. „Uraim! átadom önöknek 
azt a szerződést, melyet a szövetségesek Magyarországgal kötnek. A szö-
veg azonos a május 6-án a magyar delegátusoknak átadottal. „Az aláírás 
megtörténte után 10 perccel az ülést berekesztette, és az esemény tiszte-
letére Versailles-ban bekapcsolták a szökőkutakat. 
A szerződésben a győztes felek kijelentik, hogy Magyarország felelős a 
háborúban győztes államoknak okozott károkért, s részletesen szabá-
lyozzák az ennek következtében teljesítendő jóvátétel feltételeit. Ma-
gyarország elvesztette területének és lakosságának mintegy kétharma-
dát, a 325400 négyzetkilométer területű, húszmilliós középhatalomból 
93073 négyzetkilométer, hétmillió lakost számláló kisállammá vált.
Románia megszerezte Erdélyt, a Partiumot, a Tiszántúl keleti részét, Má-
ramarost és a Bánság keleti felét. A délszláv állam Muraközt, Drávaközt, 
Bácskát és a Nyugat-Bánságot, Csehszlovákia a Felvidéket, Csallóközt és 
Kárpátalját, Ausztria Őrvidéket, Lengyelország Szepes és Árva megyék 
egyes településeit, míg Olaszország Fiumét. A háború egyik felelőseként 
tetemes jóvátételt szabtak ki Magyarországra. Hadseregét 35000 főben 
határozták meg. A békediktátum aláírásának másnapján 10 órakor Bu-
dapesten és országszerte megkondultak a harangok, felbőgtek a gyárak 
szirénái. A közlekedés 10 percre leállt, bezártak az üzletek és az iskolák. 
Az életképtelenné csonkolt Magyar Királyságban megállt az élet.
„Consummatum est!” (Elvégeztetett!) A keresztre feszített Krisztus 
utolsó szavai.
A békeszerződésben megszavazott területek átadása azonban nem ment 
könnyen. A szerb csapatok a Muravidék mellett az Őrség színmagyar 
településeire is bevonultak, pl. Szomorócra, Kercára. A lakosság fegy-
verrel támadt a 
m e g s z á l l ó kr a , 
nem hiába viselik 
a legbátrabb tele-
pülés nevet. Har-
cukhoz a ma-
gyar határőrök 
is csatlakoztak. 
Így került vissza 
több település: 
Nagyszombatfa, 
Velemér, Szent-
g y ö r g y v ö l g y, 
Rédics, Kerkaszentmiklós, Lendvaújfalu, Völgyifalu, igaz, csak 1922 
februárjáig. Az 1920. decemberi népszavazás értelmében Sopron, a 
leghűségesebb város is magyar maradt. Sok küzdelem után, mely Dr. 
Krepuska Géza kezdeményezésének eredménye, a Felvidékről visszatért 
Somoskő és Somosújfalu.
A Nemzetgyűlés – ünnepélyes tiltakozó nyilatkozat elfogadása mellett 
– 1920. november 13-án fogadta el a trianoni békeszerződést, amelyet 
végül is 1921. július 26-án hirdettek ki és iktattak törvényeink közé 
(1921. XXXIII. törvénycikk). 

Rásky Mihályné tanár
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Nyitva vagyunk!
Szinte hihetetlen, hogy már ötödik alkalommal rendeztük meg a Báró-
kerti Nyitott Műhelyek programot Felsőörsön.

Az előzetes regisztráció alapján, több mint kétszázan terveztek eljönni 
a rendezvényre, a helyiek mellett a környező településekről is sokan ér-
keztek hozzánk. Az idei évben két új helyszínünk is megnyílt, a Miske 
utcában és a Kishegyen.
A Bárókert utcában a Gyógynövény udvarban Kovács Lajos és Nánási 
Erzsébet várta az érdeklődőket, gyógynövényekkel, csikung oktatással 
és festménykiállítással. 
A Bárókerti Alkotóműhely udvarában Lipovszky-Drescher Marcsi és 
Pásztor István maratoni korongozást hirdetett, több mint nyolcvanan 
próbálták ki ezt az ősi mesterséget a délután folyamán.
A szomszédban, a Fonókert udvarában Fodróczi Kármen kosárkiállítása 
mellett szappantartót lehetett készíteni, és a kosár fülezésével is meg-
ismerkedhettek az érdeklődők. A Tekergő Sajtműhely Török Gergővel 
és Adriennel, délutántól kínálta és készítette a sajtot az érdeklődőkkel.

Már 11.00-től nyitva volt a Nemezudvar, ahol a Pozsgai házaspár, Tamás 
és Bogi várta a lelkes szöszölőket az udvarba.
A Miske utcában ismét bepillanthattunk Szentgyörgyi Tünde könyvkö-
tő, papírműves műhelyébe, és a Meseudvar is kitárta kapuit 16.00-tól, 
ahol a Takács házaspár, Ákos és Lilla várta az érdeklődőket mesével és 
egy hideg fröccsel, szörppel.
Kicsit arrébb, de nem messze, az Ady Endre utcában Nyakas Krisztián 
hangszerész tartott műhelybejárást.

Aki még nem fáradt el, tehetett egy sétát a Kishegyre, ahol Illés András 
és Lujzi várta állatsimogatóval, kisgazdaság-bemutatóval, mézkóstolóval 
az érdeklődőket.  
Az Infóponton Kulics Márta És Szőkéné Gabi segítette a látogatók el-
igazodását a helyszínen.
Mindenkinek köszönjük a közös munkát, a látogatóknak, az érdeklődő 
figyelmet! Nagy öröm volt ismét együtt lenni, beszélgetni, alkotni!
Köszönet illeti Lénárt Imrénét, aki szódával támogatott bennünket, a 
dizájn Lipovszky Marcsi érdeme. Köszönjük az önkormányzat támoga-
tását, hogy ismét létrehozhattuk közösségi rendezvényünket.
Találkozzunk jövőre is!

A Szervező műhelyek nevében:
Dr. Pásztorné Simon Annamária
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Hogyan változik Felsőörs lakosságszáma?
Mi, a falunk fejlesztésével foglalkozó önkormányzati döntéshozók, 
évről-évre figyelemmel kísérjük hogyan, milyen mértékben változik 
Felsőörs népességszáma. Az utóbbi években olyan, Felsőörs határán 
túlmutató, – akár globális – folyamatok zajlottak, melyek falunk lélek-
számgyarapodására is hatással voltak.
A 2000-es évek eleje óta általános tendencia itt Felsőörsön a lakónépes-
ség növekedése. Ennek mozgatórugója mindenkor a kedvező földrajzi 
fekvése, a szép Balaton-felvidéki környezet és az élhető, falusias jelleg 
mellett, a kezdeti években még kedvezőbb ingatlanárak és a beépíthe-
tő területek viszonylag magas aránya. Míg a földrajzi elhelyezkedés és 
a településszerkezet hosszú távon sem nagyon változik, addig az ingat-
lanárakban jelentős emelkedés volt tapasztalható, melynek egyik oka a 
beépíthető belterületi lakótelkek folyamatosan fogyatkozó száma. A nö-
vekvő lakosságszámmal próbálva lépést tartani, a helyben elérhető (ön-
kormányzati) szolgáltatások fejlesztésén dolgoztunk az elmúlt években. 
A kisgyermeknevelés, az óvodai, iskolai nevelés, a szociális területek, a 
közösségi élet kaptak nagyobb befogadóképességű tereket. Ugyanakkor 
azt is megfogalmaztuk, hogy ezek a szolgáltatások sem növelhetők min-
den határon túl és a falunak sem kell minden áron folyamatosan növe-
kednie újabb mezőgazdasági területeket veszítve ezzel.

A legújabb adatok szerint, mintha megtorpanni látszana a lélekszámbeli 
növekedés (+0,5%), melyet a Covid világjárvány időszaka alatt (2020) 
különösen meglódított a sűrűn lakott városokból a vidékre leköltözni 
vágyók aránya (+7%), elsősorban a nagy területen fekvő, zártkerti tele-
pülésrészeinkre.
További érdekes következtetéseket vonhatunk le, ha összehasonlítjuk 
Magyarország és településünk korfáját.

Az öregedési index országosan jelenleg: 141,5%, míg ugyanez Felsőör-
sön: 81% (!). Ezzel, vagyis a 14 év alattiaknak a 65 év felettieknél jóval 
nagyobb arányával, a megyében a 2000 fő fölötti települések közül az 
első helyen állunk, megelőzve ezzel Nemesvámost.

Szabó Balázs polgármester

Meghívó!
 

A Felsőörsért Közalapítvány az elszármazottak találkozóját
2024. augusztus 10-én, 10 órai kezdettel 

a Civilházban tartja.
Ez alkalommal emlékezünk nagytiszteletű Gáty Ferenc református lelkészre és

Körmendy József prépostra, emléktáblájukat koszorúzzuk.
Szeretettel hívunk minden érdeklődőt.

Bővebb felvilágosítást ad
Tislér Anikó a 20/516-8219 telefonszámon.
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Méhek nélkül nincs élet! Miért fontosak a méhek?
A méhek és más beporzók nélkülözhetetlenek az élet fennmaradásához 
a Földön. A beporzás a növények szaporodási folyamata, amely során a 
virágpor egyik növényről a másikra kerül. A méhek és más beporzók ezt 
úgy teszik, hogy a virágról virágra repülnek, és a virágport a lábukkal 
vagy a testükkel hordozzák magukkal. A méhek a legismertebb bepor-
zók, de számos más rovarfaj is részt vesz ebben a folyamatban, például 
pillangók, lepkék, darazsak, poszméhek, szitakötők és madarak. A be-
porzás létfontosságú a növények, az állatok és az emberek számára is. A 
beporzás nélkül nem lenne lehetséges a növények szaporodása, és így az 
élelmiszerlánc összeomlana.
A beporzók száma és sokfélesége az elmúlt években jelentősen csökkent. 
Ennek számos oka van, beleértve a mezőgazdaság intenzívítását, amely 
a monokultúrás növénytermesztés terjedésével és a növényvédő szerek 
használatának növekedésével járt; az éghajlatváltozást, amely a hőmér-
séklet-változások és a szélsőséges időjárási események gyakoriságának 
növekedésével járt, illetve a beporzókat károsító paraziták és betegségek 
terjedését.
Számos dolog van, amit tehetünk a beporzók védelméért, például kiala-
kíthatjuk a kertünket méhbarát módon. A méhbarát kert egy olyan kert, 
amely biztosítja a méheknek és más beporzóknak a táplálékot, a vizet és 
a búvóhelyet. A méhbarát kert kialakításához a következő szemponto-
kat érdemes figyelembe venni:
− Táplálék: A méhek és más beporzók számára fontos, hogy egész évben 
legyenek virágzó növények a kertben. Ültessünk változatos virágokat, 
amelyek különböző időszakokban virágoznak. Jól választások a követ-
kezők:

• Évelők: őszirózsa, levendula, zsálya, kakukkfű, rozmaring, gólya-
hír, százszorszép

• Egynyári virágok: napraforgó, búzavirág, százszorszép, körömvi-
rág, kékszakállú, édeskömény

• Cserjék: bodza, orgonafa, lonc, tűztövis, zsálya

− Víz: A méhek és más beporzók számára fontos, hogy legyenek víz-
források a kertben. Tegyünk ki egy kis tál vizet vagy egy madáritatót, és 
cseréljük rendszeresen.
− Búvóhely: A méhek és más beporzók számára fontos, hogy legyenek 
búvóhelyek a kertben, ahol elrejtőzhetnek a ragadozók elől. Ültessünk 
cserjéket, amelyek sűrű lombozata biztosít menedéket.

− Kerüljük a vegyszerek használatát a kertben. A méhek és más bepor-
zók érzékenyek a növényvédő szerekre, és ezek használata veszélyeztet-
heti őket.
− Hagyjuk, hogy a vadvirágok szabadon növekedjenek a kertben. A 
vadvirágok fontos táplálékforrást jelentenek a méhek és más beporzók 
számára.

Dr. Tóth-Nagy Georgina (okl. környezetmérnök), 
Berta Kinga Manuéla (okl. környezetmérnök)
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